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Rezumat 

Goncearov Artiom. Tehnologii CAM/CNC. Universitatea Te hnică a Moldovei, Facultatea 

de Inginerie Mecanică, Industrială şi Transporturi; Departamantul Ingineria Fabricatiei; 

2021. Teză de master: pag. 73, desene - 82, surse biblografice - 74. 

In lucrare sunt analizate Tehnologiile CAM-CNC, este de a contribui la formarea 

abilitatilor privind proiectarea raţională a proceselor tehnologice de prelucrare a produselor, 

bazată pe utilizarea pe larg a maşinilor unelte cu control numeric utilizind sistemele CAM. 

Tehnologia şi programarea a maşinilor unelte cu control numeric , reprezintă un pas important în 

mecanizarea şi automatizarea proceselor de prelucrare a pieselor, în special pentru îmbunătăţirea 

calităţii produselor şi creşterea indicilor de eficienţă ai produselor de fabricaţie.  

 

 

Summary 

Goncearov Artiom. CAM / CNC technologies.Technical University of Moldova, Faculty of 

Mechanical, Industrial and Transport Engineering; Manufacturing Engineering Department; 

2021. Master's thesis: page 73, drawings - 82, bibliographic sources - 74. 

The paper analyzes CAM-CNC Technologies, is to contribute to the formation of 

skills for the rational design of technological processes of product processing, based on the 

widespread use of numerically controlled machine tools using CAM systems. The 

technology and programming of numerically controlled machine tools is an important step 

in the mechanization and automation of parts processing, especially for improving product 

quality and increasing the efficiency indices of manufacturing products.  

 

Cuvinte cheie. Fabricarea Asistatade Calculator, Computer Numerical Control, manipulare, 

automatizare, prelucrarea in 5 axe, modelare CAD 

Keywords . Computer Aided Manufacturing, Computer Numerical Control, handling, 

automation, 5 axis processing, CAD modeling 
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1. Introducere. Tehnologii CAM/CNC 

Pentru programarea CNC eficientă, experiența este foarte importantă, dar adesea 

conduce la o atitudine conservatoare de genul ,,eu știu cel mai bine cum se prelucrează 

orice metal”. Avansul tehnologic face ca soluțiile să fie disponibile la cât mai multe companii 

și, astfel, suntem martori la schimbări majore în procesele de fabricație. Primii care se adaptează 

vor avea avantaje competitive serioase, cei care așteaptă să vadă ce se întâmplă vor realiza prea 

târziu ce oportunități au pierdut. entru programarea CNC eficientă, experiența este foarte 

importantă, dar adesea conduce la o atitudine conservatoare de genul ,,eu știu cel mai bine cum 

se prelucrează oric metal”. Avansul tehnologic face ca soluțiile să fie disponibile la cât mai 

multe companii și, astfel, suntem martori la schimbări majore în procesele de fabricație. Primii 

care se adaptează vor avea avantaje competitive serioase, cei care așteaptă să vadă ce se întâmplă 

vor realiza prea târziu ce oportunități au pierdut.  

Există tendința de a investi foarte mult în mașini scumpe de producție și deseori acestea 

sunt folosite sub adevăratul lor potențial. Exploatarea eficientă a echipamentelor necesită o 

optimizare a întregului proces de fabricație. În acest proces atât soluția CAM cât și 

postprocesorul au un rol decisiv în îndeplinirea obiectivelor de cost, timp sau calitate. Înainte de 

a prezenta ce este un postprocesor CAM-CNC, este necesara clarificarea contextului și 

nevoia. Mașinile-unelte cu comandă numerică utilizează limbajul cod G (G-code), cunoscut și ca 

limbaj NC (NC code). Acesta este un limbaj destul de criptic, fiind conceput așa din cauză că 

inițial mașinile-unelte cu comandă numerică nu aveau foarte multă memorie la dispoziție. 

Cu timpul, standardul și-a atins limitele, iar producătorii de mașini-unelte au decis să 

extindă, apoi să dezvolte propriile limbaje de programare pentru CNC-uri. În piață nu a existat o 

voce unică, astfel încât astăzi fiecare producător de echipament electronic de control pentru CNC 

oferă și susține versiunea proprie a limbajului de programare NC. 

În anii ’70-’80, apar primele soluții software pentru programarea asistată a mașinilor cu 

comandă numerică, generic cunoscute ca soluții software CAM (Computer Assisted 

Manufacturing).Acestea eliminau erorile rezultate datorită programării manuale, permiteau 

realizarea de programe NC mai complexe, făcând astfel posibilă o programare  mai eficientă a 

mașinilor-unelte. 

Postprocesorul CAM-CNC este ca un driver pentru imprimante. Diferența este că pe când 

imprimantele sunt vândute în milioane de exemplare identice, mașinile-unelte sunt vândute cu 

opțiuni diverse, rareori existând două mașini identice. Chiar dacă două mașini sunt identice din 

punct de vedere mecanic, pot avea controllere diferite sau versiuni de software diferite sau 

opțiuni diferite active.  
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Majoritatea producătorilor oferă un număr de postprocesoare împreună cu kitul de 

instalare al software-ului CAM, dar acestea sunt insuficiente și în 99% din cazuri nu pot fi 

utilizate ca atare. Prima opțiune pentru utilizatorul final este să modifice un postprocesor CAM-

CNC apropiat de nevoile sale, adică să creeze un nou postprocesor.  
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